

# 省政府召开党组会议和常务会议

罗东川主持

本报讯(特约记者 田得乾 石成砚)7月22日,省政府党组书记、省长罗东川主持召开省政府党组会议和常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,落实省委要求,研究部署区域协调发展、现代化产业体系建设、优化营商环境、防汛减灾等工作。

省政府党组会议传达学习习近平总书记在全国城市工作会议上的重要讲话精神。强调,要牢牢把握做好新时代新征程城市工作的总体要求、重要原则、重点任务,认真践行人民城市理念,坚持内涵式发展,加快推进新型城镇化进程,推动我省城市高质量发展。要统筹兼顾生产、生活、生态、文化、安全等多元需求,坚持人口、产业、城镇、交通一体规划,聚力构建现代化城市体系。要紧扣实现生态功能最大化主要任务,统筹城市外围生态屏障和内部生态空间,聚力推动绿色低碳转型。要更加注重科技赋能城市发展,着力培育特色优势现代化产业体系,聚力培育壮大城市发展新动能。要科学制定实施城市更新专项规划,加快构建房地产发展新模式,不断提升城市治理法治化、智能化、精细化水平,聚力提升共建共治共享水平。

省政府常务会议审议并原则通过《青海省提升农村义务教育学生营养改善计划管理水平实施方案》《关于进一步加强果洛州、玉树州异地办学实施方案》。强调,要把营养改善计划真正做成民生工程、民心工程和良心工程,促进我省农牧区学生营养改善和健康成长。要以异地办学统筹推进推动区域教育高质量发展,助力打造铸牢中华民族共同体意识教育的青海样板。

会议强调,要主动对接服务国家区域协调发展战略,更加主动融入和服务全国发展大局。要以“四地”建设为主攻方向,突出科技创新引领,推动资源优势转化为发展优势,加快构建具有青海特色的现代化产业体系。要综合施策、精准发力,着力提升全省营商环境整体水平。要全力做好防汛减灾各项工作,坚决克服麻痹松懈心理,坚决落实“双叫应”机制,坚决做好群众转移避险,确保平稳安全度汛。会议还研究了其他事项。

## 市纪委监委靠前监督 推动筑牢汛期安全屏障

本报讯(特约记者 贾权军)当前,西宁已进入“七下八上”防汛关键期,市纪委监委立足职能职责,压紧压实责任,坚持关口前移,深入一线,开展防汛期间监督检查,为汛期筑牢“纪律”堤坝。

靠前监督,筑牢“思想堤”。市纪委监委及时传达学习习近平总书记关于防灾减灾救灾工作重要指示精神,召开专题会议,研究部署具体监督工作,下发进一步严明防汛期间工作纪律通知,要求全市纪检监察干部切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委工作要求上来,充分认清当前防汛减灾工作的严峻性、紧迫性,自觉将监督工作融入全市防汛减灾大局。通过强化政治监督,督促各级党委、政府及其职能部门时刻绷紧防汛安全这根弦,克服麻痹思想、侥幸心理,以高度的政治责任感和极端负责的态度,抓实抓细各项防范应对措施,打好防汛“主动仗”。

靶向监督,筑牢“责任堤”。聚焦主体责任、主要负责同志责任、相关职能部门责任落实,制定防汛减灾专项监督检查工作方案,督促各县区修订完善防汛应急预案,开展实战化应急演练,检验预案效果,提升应急处置能力。围绕监测预警预报、风险隐患排查整治、应急物资储备管理、抢险救援力量准备、人员转移避险预案落实等关键环节,跟进监督、精准监督,确保各项责任和措施一贯到底、不留死角。强化“室组地”联动,成立3个专项监督检查组下沉一线精准监督,采取“四不两直”、明察暗访、专项检查、随机抽查等方式,深入重点区域、重点部位、重点单位开展监督检查。

跟进监督,筑牢“保障堤”。聚焦防汛不同阶段工作重点全程跟进监督,常态督促职能部门细化隐患排查要求,确保各项隐患整治到位。构建内外协同、高效顺畅的监督工作格局。强化内部协同,市纪委监委统筹协调,整合纪检监察室、派驻纪检监察组、县区纪委监委力量,建立信息共享、线索移送、协同办案机制,形成上下联动、左右贯通的监督网络。加强与应急、水利、气象、自然资源等部门的常态化沟通联系,建立信息通报、会商研判、联合检查机制,及时掌握汛情、险情、灾情及工作动态,实现监督检查信息互通、工作互动、成果共享。畅通监督渠道,充分发挥群众监督和舆论监督作用,畅通“信、访、网、电”举报渠道,对涉及防汛减灾的问题线索优先处置、快查快办,对监督检查发现的问题,及时向相关责任单位反馈,督促即知即改、立行立改,以有力监督保障人民群众安全度汛。

## 这份国家级荣誉,是对他最好的告慰

第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会7月21日在京召开,8名个人和2个群体获“全国见义勇为英雄”称号,40名个人和10个群体获“全国见义勇为模范”称号,其中徐辉获评“全国见义勇为模范”称号。在距见义勇为勇士徐辉牺牲正好两周年之际,这份国家级荣誉,是对他用生命践行大义的最好告慰。

2023年7月19日12时许,徐辉吃完午饭后与张有仓、刘岗、王明玺3名同事在西宁市城东区八一路湟水河沿岸散步,突然听到河道内传来“扑通、扑通”的声音,徐辉与同事们仔细寻找后发现河水中有一名女性落水者。他们寻着求救声奔跑了起来,但是河边高高密密的树木和铁丝网让几人无法下河去救人。他们只好顺着河岸边奔跑寻找能够下河的缺口。但很快河水被分流,右边的解放渠将

女子狠狠地拉进水位超过3米的大渠,渠水湍急,流速每秒达3米,情况愈发危险。

就在紧要关头,徐辉从一处残破的铁丝网处钻了进去。他将一根长约2米,粗约5厘米的树枝递到女子手上,可是落水女子没有抓住那根救命的树枝,她被河水无情地继续冲向下游。“我下去了!”同行的三人听到这句话后,看到徐辉已经跳入水渠中,抓住了从上游冲下来的落水女子,但是湍急的渠水拖拽着两人咆哮而下,在很短的时间里将落水女子和徐辉吞噬。徐辉的生命永远定格在了那一刻,这名优秀共产党员的生命永远留在了西宁。“我下去了!”这是徐辉留给世界的最后一句话。

《西宁晚报》记者第一时间赶到现场,用文字和镜头还原了徐辉救人的全过程。随着《西宁晚报》的独家报道刊发,徐

辉的事迹迅速引发全国关注。人民日报、新华社等中央媒体纷纷转载报道,江苏本地媒体也派出记者赶赴西宁,挖掘这位“南通好人”背后的故事。从高原到江海,从城市到乡村,无数人为徐辉的义举落泪,大家在网络上留言:“他用生命诠释了什么是勇敢”“这才是我们该追的星”。

从“西宁好人”到“南通好人”,从“青海好人”到“中国好人”,再到入选中央政法委见义勇为勇士榜,徐辉的名字被越来越多人铭记。而在他牺牲两周年的这个7月,“全国见义勇为模范”这份沉甸甸的荣誉,是对他最好的纪念。(记者 金华山)

## 精神文明建设 >> 西宁在行动

## 2025“中国企业500强”青海企业50强榜单揭晓

本报讯(记者 张弘毅)日前,青海省工业和信息化厅、青海省政府国有资产监督管理委员会、青海省企业联合会、青海省企业家协会联合发布了2025“中国企业500强”青海企业50强排序榜,西部矿业集团有限公司、国网青海省电力公司、中国水利水电第四工程局有限公司位列榜单前三。

为进一步推动青海企业高质量发展,向省内外各界提供青海企业发展的相关数据与研究信息。根据中国企业联合会、中

国企业家协会《关于申报2025中国企业500强、制造业企业500强、服务业企业500强的通知》要求,在企业自愿申报的基础上,按照国际通行惯例,以2025年企业销售收入(或主营业务收入)为标准,排出了2025“中国企业500强”青海企业50强排序榜。

“中国企业500强”青海企业50强排序榜是青海省最具影响力的企业榜单之一,此榜单已连续21年对外公布,为全社会提供了青海企业发展的权威信息,受到

社会各界的关注和肯定,在省内外产生了广泛的影响,也为青海企业与兄弟省市知名企业间的交流与合作创造了便利条件,树立了青海企业的品牌形象与竞争力。此次2025“中国企业500强”青海企业50强排序榜在主流媒体公布后,还将编入《2025年中国企业发展年鉴》等权威性书籍。排序榜中相关企业的资料将同时提交2025“中国企业500强”评审委员会,参加全国性相关排行榜的专业评审。

## 文化盛宴与特色好物双向奔赴



非物质文化遗产是民族文化的精华、民族智慧的象征,当海北州的非遗瑰宝与特色物产相遇,“西海2261·河湟文化大集”海北专场活动便成了一场兼具视听震撼与烟火气息的文化盛宴。

7月20日20时许,这场盛宴在新宁广场精彩亮相,前来共赴这场文化之约的游客和市民络绎不绝。在这里,大家既能沉醉于草原颂词的悠扬、花儿的高亢,也能流连于青稞产品的醇香、手工艺品的精巧,在文化传承与生活气息的交织中,触摸海北州最鲜活的灵魂。

活动现场,非遗展演无疑是最耀眼的焦点。海晏蒙古族民间颂词《草原颂》率先登场,铿锵有力的词句将人们带回了辽阔的草原;刚察藏族酒曲《尊老敬老》则以

醇厚的旋律传递着民族美德;祁连阿柔逗曲《猜谜》曲调悠扬,让人仿佛看见骏马奔腾、羊群如云的盛景;回族宴席曲《白鹦哥》节奏明快,熟悉的旋律里浓浓的民族风情扑面而来;门源边麻掌眉户戏《乡风文明促发展》用生动演绎展现时代新风,门源花儿《上去高山望平川》则以高亢嘹亮的歌声唱出人们对生活的热爱;海晏平弦《赞海北》更是以细腻的曲调,将海北州的风光与人文娓娓道来,让非遗的魅力在每一段旋律、每一句唱词中尽情绽放。

舞台之外,市集的烟火气同样令人沉醉。游客和市民在展演间隙穿梭于特色产品展位,青稞产品散发着高原谷物的清香,成为不少人心中的健康首选;真空包装的牦牛肉带着草原的绵厚,是馈赠亲友

的佳品;蜂产品与沙棘原浆则以天然养生的特质吸引着注重健康的游客,每一口都是高原阳光与水土的馈赠。

“今天我和朋友来到河湟文化大集展销现场,看到了琳琅满目的海北特优产品,准备买一些送给亲友,我还特意买了蜂蜜水尝尝。”来自西安的游客赵洋拧开一瓶蜂蜜水,轻尝了一口,赞不绝口。

而不远处的手工艺品展位前更是人头攒动。刺绣作品色彩明艳,针脚间藏着民族纹样的密码;窝窝药枕散发着草药的清香,承载着传统养生智慧;骨雕与河湟剪纸则以精巧的技艺展现着匠人的巧思,或粗犷大气,或细腻灵动;还有那一个个独具特色的刺绣挂件、图案精美的剪纸作品,都成为游客带走“海北记忆”的绝佳选择。

“西海2261·河湟文化大集”让海北州的魅力变得可听、可看、可感、可带,早已超越“展演”与“展销”的范畴,成为一次让游客和市民深度触摸海北文化、感受地域风情的美好旅程。正如活动所传递的那样,海北的魅力不仅包括原子城红色文化的厚重、同宝山巅的壮美、岗什卡雪峰的冰洁、金银滩草原的辽阔,也存在在这些流淌在血脉里的非遗密码与充满生活气息的特色物产中,等待着更多人前来探寻与传承。(通讯员刘永春 记者张国静)



## 旅游旺季我市开通一条免费旅游线路

本报讯(记者 丁一)随着2025年暑假的到来,我市进入旅游旺季,来西宁旅游的游客增多,记者7月22日从西宁公交集团有限责任公司获悉,为落实市委主要领导及市委市政府近期工作安排部署,该公司在前期谋划的基础上深入研究,开通一条免费旅游线路,方便游客出行。

据悉,目前我市已开通两条旅游公交线路,分别为旅游1号线路和旅游2号线路:1号线路贯穿东西,从团结桥发往绿地·云香郡;2号线路贯穿南北,从城北客运站发往城中区城南公交首末站,这两条旅游线路都不是免费的。而此次开通的旅游线路为免费线

路,线路从中心广场始发,经昆仑西路、昆仑大道发往新华联旅游城,线路单程21公里,配备公交车辆1台,中心广场发车时间10时、16时;新华联旅游城发车时间11时30分、17时30分,其间只停靠中心广场站、省残联站、新华联旅游城站。